
Kiricsi Imre, Kiss János, Molnár Árpád, Notheisz Ferenc, Pálinkó
István) egy idő után önállósodtak, professzorok lettek. A kutatá-
si területek közben szélesedtek és mélyültek, és hangsúlyossá vál-
tak az anyagtudományi megközelítések is, párhuzamosan azzal,
hogy a Kémiai Tanszékcsoport (ma Kémiai Intézet) releváns mű-
szerezettsége sokat javult, és ma eléri egy közepes nyugat-európai

heterogén katalízis, mint kutatási lehetőség, megjelent már
Fodor Gábor és Szabó Zoltán professzorok idején. Ők fő-

ként nem ezeken a területen voltak aktívak – Fodor Gábor szin-
tetikus szerves kémikus volt, Szabó Zoltán Gábor szegedi idősza-
kában klasszikus szervetlen kémiai kutatásokkal és gázkinetiká-
val foglalkozott –, de időnként akadtak olyan problémák, példá-
ul telített vegyületek dehidrogénezése [1], hangyasav bontása [2],
amelyek megoldására kézenfekvőnek tűnt a heterogén kataliti-
kus megközelítés. Az ő szárnyaik alól került ki egy-egy tehetsé-
ges fiatal, Bartók Mihály és Solymosi Frigyes, akik az időközben
Szegedre kerülő Fejes Pállal kiegészülve, munkásságuk révén je-
lentősen hozzájárultak ahhoz, hogy a Szegedi (akkor még József
Attila) Tudományegyetemen nemzetközileg is jelentős heterogén
katalízis kutatóhely alakuljon ki.

Bartók Mihály szerves fémkatalízissel foglalkozott, azaz fém-
katalizátorokat alkalmazott különféle szerves molekulák átalakí-
tásaiban. A későbbiekben ez egyre inkább módosított fémkatali-
zátorok alkalmazását jelentette annak érdekében, hogy prokirá-
lis vegyületeket minél nagyobb enantio-, illetve diasztereoszelek-
tivitással alakítsanak át királis termékekké. Az utóbbi idők ered-
ményeiről részletes beszámolót lehet olvasni e lap egyik nemré-
gen megjelent füzetében [3].

A még mindig aktív Solymosi Frigyes főként kis molekulák
(CO, CO2, NO, C1-vegyületek stb.) fémkatalizált átalakulásaival
foglalkozott, a fémkatalízisben éppen aktuális nagy problémái-
nak megoldásához (például a hordozó-katalizátor kölcsönhatás je-
lensége és mibenléte [4, 5]) is érdemben hozzájárulva.

Fejes Pál kutatási területe, melyet a közelmúltban bekövetke-
zett haláláig művelt [6, 7], a zeolitkémia volt. Ez jelentette újfaj-
ta zeolitok készítését, a már ismertek módosítását és jellemzését,
és felhasználásukat olyan reakciókban, amelyek sav-, illetve bá-
ziskatalízist igényeltek.

Bartók és Solymosi professzorok a Magyar Tudományos Aka-
démia tagjai lettek, de Fejes professzor sem volt távol ettől a meg-
tiszteltetéstől.

Ők mindhárman iskolateremtők voltak, tehetséges tanítványaik
(Berkó András, Erdőhelyi András, Hannus István, Hernádi Klára,
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egyetem felszereltségét (1. és 2. ábra). Itt szükséges megemlíteni
Dékány Imre akadémikus professzort, akinek fő kutatási területe
ugyan nem a katalízis, hanem az anyagtudomány és a kolloidi-
ka, de munkájával tevékenyen hozzájárult ahhoz, hogy a fotoka-
talízis is bekerüljön a szegedi katalízisiskola kutatási területei közé.
Jelentős részben katalízissel foglalkoztak/foglalkoznak még Dombi
András és Sipos Pál professzorok, de az ő indíttatásuk nem ka-
talitikus volt, ők nem a fenti három meghatározó személy isko-
lájából kerültek ki.

Az idő azonban senkit sem kímél, a felsoroltak többsége már
nyugdíjas (igaz, sokan közülük még mindig aktívan részt vesz-
nek a tudományos életben, kutatnak, összefoglaló cikkeket, köny-
veket írnak) vagy nincs túl messzire ettől a kortól, és sajnos olya-
nok is vannak (Fejes Pál, Kiricsi Imre), akik már nincsenek közöt-
tünk. Szerencsére azonban a folyamatosság megvan, most már a
felsoroltak tanítványai nőt-tek/nőnek fel, akik a még aktív idősebb
nemze-dékkel együtt dolgozva új katalízisirányzatokat honosítot-
tak/honosítanak meg.

A továbbiakban a jelen kutatási területeit és a területek vezető
kutatóit mutatjuk be, kitérve az ígéretes tanítványokra is.

A szenior, formálisan már nyugdíjba vonult, de kutatással még
aktívan foglalkozó professzorok közé tartozik Solymosi Frigyes,
Kiss János és Erdőhelyi András. Ők egy kutatói családból szár-
maznak, így nem csoda, hogy hasonló területen dolgoznak. Soly-
mosi professzor újabban az arany katalitikus tulajdonságait vizs-
gálja. Ehhez próbareakcióként kis molekulákat (szén-dioxid, me-
tán, etán, propán, hangyasav stb.) használ. Munkáinak értékét
jelzi, hogy cikkei jórészt a katalíziskutatás egyik vezető folyóira-
tában, a Journal of Catalysisben jelennek meg mostanában is [8].
Kiss János inkább a felületi tudományok (surface science) terü-

letén dolgozott, és ma is ezen a területen alkot [9, 10]. Ez a tu-
dományterület közeli rokonságban van a heterogén katalízissel, még
közelebbről a fémkatalízissel, olyannyira, hogy úgy két-három év-
tizeddel ezelőtt az volt az általános nézet, hogy a fémkatalízis
alapvető kérdéseire a felületi tudományokban elért eredmények
fogják megadni a végleges választ. Nem így történt, de a két tu-
dományterület rokon vonásai letagadhatatlanok. Erdőhelyi And-
rás maradt meg az egykori Solymosi-csoporthoz köthető klasz-
szikus tématerületen, ő ma is kis molekulák (szén-dioxid, metán,
metanol, etanol, ecetsav stb.) katalitikus átalakulásait tanulmá-
nyozza hordozós fémkatalizátorokon [11, 12].

Dékány Imre professzor, bár rövid idővel ezelőtt elérte az aka-
démikusokra érvényes nyugdíjkorhatárt, tudományos aktivitása
töretlen maradt. Sokféle egyéb kutatási területe közé nem túl rég
bekerült a fotokatalízis is. Az ilyen irányú munkáira is jellemző
az, hogy nem csupán jelentős alapkutatási eredményeket ért el
[13, 14], de hangsúlyozottan gondot fordít az eredmények gyakor-
lati alkalmazhatóságára is [15]. Érdemes megemlíteni, hogy jelen
pillanatban ő a legidézettebb Magyarországon alkotó kémikus.
Ezt a pozíciót kb. egy éve vette át Solymosi professzortól.

A nemrég visszavonult, már nem kutató, de összefoglaló köz-
leményeket, könyvfejezeteket, könyveket író professzorok közé
tartozik Dombi András és Molnár Árpád. Dombi András a kör-
nyezetvédelmi irányultságú fotokatalitikus átalakulások kutatá-
sának szegedi megalapozója volt [16, 17], míg Molnár Árpád sok-
féle katalitikus területen (fém- és fémüveg-katalízis, módosított
zeolitok katalitikus hasznosítása stb.) munkálkodott kimagasló
eredményességgel [18, 19]. Az ő tudományos monográfiaírói tevé-
kenysége külön is kiemelendő. Jó néhány könyvet írt együtt a nem-
rég elhunyt Oláh György Nobel-díjasunkkal. A Hydrocarbon Che-
mistry könyv új, alapvetően átdolgozott kiadásának készítése so-
rán [20] szinte Oláh György halála napjáig együtt dolgoztak. A Mol-
nár Árpád által szerkesztett és részben írt monográfia, Palladi-
um-Catalyzed Coupling Reactions [21], igen jelentős pozitív vissz-
hangot váltott a szűken vett szakértői körön kívül is.

A szeniorok közé tartozó, katalízissel foglalkozó professzorok
közül Hernádi Klára első tudományos fokozatát keverékoxidokon
történő szelektív oxidációs reakciók vizsgálatainak eredményei
alapján nyerte el [22]. A későbbiekben szén nanocsövekkel kap-
csolatos kutatási területeken ért el, kiterjedt nemzetközi kapcso-
latait is felhasználva, alapvető eredményeket. Az egyik ilyen te-
rület a nanocsövek katalitikus szintézise, a megfelelő katalizáto-
rok megtalálása, az optimális szintéziskörülmények megkeresése
volt [23, 24]. Az utóbbi években együtt dolgozott Dombi Andrással
a környezetvédelemmel kapcsolatos fotokatalitikus témán [25],
és ő vette át Dombi András környezeti katalízissel foglalkozó cso-
portjának vezetését is.

Sipos Pál professzor, aki főként szervetlen kémikusként is-
mert, katalitikus pályafutását Dombi Andrással kezdte a fotoka-
talízis területén dolgozva [26, 27]. Hét évvel ezelőtt közös kuta-
tócsoportot alakított Pálinkó Istvánnal, azóta közös erőfeszítéseik
részben a réteges kettős hidroxidok kémiájának művelését céloz-
zák. Ennek a témának jelentős szelete a réteges kettős hidroxi-
dok különféle változatainak katalitikus felhasználása [28, 29]. Pá-
linkó István professzor munkásságának nagy része a katalízis te-
rületére esik. Eleinte különféle, többnyire gyűrűt tartalmazó ve-
gyületek fémkatalizált katalitikus átalakulásait vizsgálta [30, 31],
majd Kiricsi Imre, illetve Hannus István professzorokkal együtt
dolgozva kezdett kation-, illetve anioncserélő tulajdonságú réte-
ges vegyületek katalitikus kémiájával [32], illetve zeolitkatalízissel
[33] foglalkozni.
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Fontos megemlíteni, hogy a Fejes-iskolából származó Kiricsi
Imre professzor szintén iskolateremtővé nőtte ki magát, sőt ő
volt az első, aki széles körű együttműködéseket kezdeményezett
és tartott fenn más hazai kutatóhelyekkel, külföldi partnerekkel,
és ami abban az időben még ritkább volt, az akkori Kémiai Tan-
székcsoport oktatóival, kutatóival.

Kiricsi Imrével együtt dolgozott a ma már nyugdíjba vonult,
de az oktatásban még mindig aktív Hannus István professzor, fő-
ként a zeolitkatalízis területén. A Kiricsi professzor által megte-
remtett hajtós légkörben elért eredmények jelentősen hozzájárul-
tak ahhoz, hogy Hannus István és Kónya Zoltán professzori kine-
vezést nyerjenek el.

Kónya Zoltán professzor a jelen meghatározó, még mindig fia-
talnak tekinthető, katalízissel is foglalkozó alakja. Pályáját zeo-
litkatalízissel kezdte [34, 35], aztán Kiricsi Imrével szorosan együtt-
dolgozva a szén [36, 37], majd titanát nanocsövek [38, 39] kémi-
ájával folytatta. Amit a szén nanocsövekkel kapcsolatban már em-
lítettünk, igaz a titanát nanocsövekre is: ezeknek az anyagoknak
a leggazdaságosabb előállítása katalitikus úton történhet. A mód-
szerek kidolgozása során sok alapvető eredményt értek el. A té-
mát, sok más területtel kiegészítve, Kónya professzor folytatta,
Kiricsi professzor fájdalmason korai halála után, immár a cso-
port vezetőjeként. Ma ő a Kémiai Intézet vezetője, és az Intézet
kutatási-pályázati tevékenységének fő motorja. Nagyrészt az ő
érdeme, hogy a Kémiai Intézet felszereltsége lehetővé tesz nem-
zetközileg is versenyképes kutatásokat, többek között a hetero-
gén katalízis különféle területein, valamint az is, hogy az Inté-
zetben normává vált a katalízissel foglalkozó csoportok együtt-
működése.

És szerencsére jönnek a fiatalok. Kónya professzorral együtt dol-
gozik Kukovecz Ákos, aki nagyobb részt anyagtudományi terü-
leteken aktív [40, 41], de munkáinak, együttműködések révén is
jelentős katalitikus relevanciája van [42, 43]. Ő az egyike a Kémiai
Intézet Lendület-pályázatot nyert oktatóinak; nemrég lezárult pá-
lyázatának eredményességét kiválóra értékelték.

A másik „lendületes” oktató Janáky Csaba, aki egy elnyert ERC
(European Research Council) pályázattal is büszkélkedhet. Ő kom-
binálja a foto- és az elektrokatalízist [44, 45], tovább színesítve az
Intézetben művelt katalízisterületek palettáját.

A jövő év februárjától dolgozik újra nálunk legfrissebb „len-
dületesünk”, Szilágyi István. Ő nálunk nyert el doktori fokozatot
biomimetikus katalízisből [46], majd Ausztráliában és legutóbb
a genfi egyetemen tett szert sokrétű kutatási tapasztalatra. Pá-
lyázata anyagtudományi-kolloidikai jellegű, de katalitikus alkal-
mazások is részét képezik.

A fentieket elolvasva reméljük nem túlzás azt állítani, hogy a je-
len egyértelműen fényes, és a jövő is biztató, az anyagtudomány-
nyal összefonódó katalíziskutatás a szegedi kémia egyik virágzó
területe jelenleg, és úgy tűnik, hogy az is marad.

Ez a rövid, alapvetően történeti áttekintés alapot adhat arra,
hogy egyes csoportok munkájáról mélyebb tudományos beszámo-
lók lássanak napvilágot. ���
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